



乡村振兴,产业先行。

近年来,南充市西充县围绕“争当有机农业排头兵”目标定位,以实施乡村振兴战略为总抓手,大力推进“中国有机农业第一县”建设,推动乡村持续振兴。全县累计建成有机生产基地106个、面积23万亩,其中14万亩基地、102个品种获得有机认证。在有机产业带动下,西充乡村呈现出一片环境美、产业兴、民风淳的新兴景象。

近日,笔者踏访西充县义兴镇有机村,近距离感受该村因有机产业而带来的巨大变化。

奋力建设“中国有机农业第一县” 从有机村看西充乡村振兴实践

产业立村 农旅融合促振兴

初夏五月,万物繁茂。漫步在有机村,只见漂亮的民居散落两旁,院落整洁干净,成片的脆李树枝叶繁茂,果实缀满枝头。疏果、除草、施肥……树下,村民们正在为这一季的丰收忙碌着。

“过去我们村交通不便、无支柱产业,是出了名的‘难点村’‘偏远村’。现在我们这儿交通便利、产业兴旺、村美民富,是远近闻名的有机村。”谈起村子的发展变化,该村党支部书记张奇毅感慨不已。

2015年,在外地工作的张奇毅返乡参加村支书竞选,希望能通过自己的努力改变村子的面貌。由于“年轻有干劲”“文化水平高”,他高票当选。那一年,随着“国际有机农业区域产业发展(西充)论坛”的成功召开,西充已经是闻名遐迩的有机农业发展大县。毕业于成都中医药大学的张奇毅深知食品安全的重要性,他坚信有机农业发展前景良好,决定带领村民发展有机农业。在和村“两委”成员经过多地考察后,他召开支部会议和村民大会,通过了成立脆李种植专业合作社的决定,吸引37户农户入股,流转土地335亩,开始按照有机标准种植脆李。

2019年,一条由凤鸣镇双龙桥村至义兴镇南充农业电商产业园的产业大道穿村而过,有机村先后被纳入凤鸣一义兴有机乡村慢生活示范带和西充县有机果蔬现代农业园区,迎来了更大的发

展机遇。在此基础上,村里建成占地250亩的乡村湿地公园,招引来三家公司流转土地发展产业,有机脆李种植面积也扩大至1200亩,同时还按照有机标准发展了柑橘和稻鱼产业。

在凤鸣一义兴14公里的有机乡村慢生活示范带上,有机玫瑰园、果蔬产业园布局整齐、生机盎然,有机生活公园四季花开,生态湿地公园水草丰茂……游客徜徉其中,既可赏景怡情,又可采摘体验,有机村也顺势搞起了“采摘经济”。张奇毅介绍,如今有机村的脆李已声名远扬,售价为40~60元/公斤,每年游客入园采摘量占总产量的50%左右,其余的远销西安、长沙、重庆等地,成为各大型商超、精品水果店内的“抢手货”。

“今年6月中旬我们的脆李就成熟了,预计产量在7万公斤,产值达200万元!”一到五月,每天张奇毅的手机就响个不停,各类订购电话、咨询电话接连不断。

“村子美了,我们的腰包也鼓起来了。”60岁的杨兴才是该村专业合作社社员,2017年,他将自家土地入股合作社发展脆李种植,平时夫妻二人在产业园务工,一年务工工资、土地租金加上产业分红,收入近5万元。

“物质生活水平提高了,村民们精神生活也越来越丰富,脱离了以前面朝黄土背朝天的传统农民形象。”笔者跟随张奇毅来到该村湿地公园,只见湖水碧波荡漾,白鹭翩跹,村民们或在凉亭内纳凉聊天,或在湖边静心垂钓。现在,湿地公园既是村民们休闲娱乐的好去处,更是吸引了县内外众多游客的生态田园。



有机村湿地公园一角



有机村有机农业实训基地



西充亚洲有机峰会永久会址

张奇毅告诉笔者,近年来,村子的发展让村民们看到了希望,先后有16位村民返乡创业。接下来,该村将继续依托有机品牌,鼓励村民发展林下养殖、生态循环养殖,开办农家乐、民宿等,组织开展各种有体验性的乡村特色活动,着力打造游客“来了不想走、来了还想来”的有机乡村旅游目的地。

有机命名 小山村年接待游客2万人次

“我们村以前叫盐水堰村,2019年,亚洲有机产业创新发展(首届)峰会在西充成功召开,我们村成为了峰会永久会址,有机村由此得名。”跟随张奇毅来到村里的有机主题广场,只见“西充亚洲有机峰会永久会址”的中英文标志醒目矗立,有机文化博览馆、有机农业培训中心等建筑分布四周,与周围环境和谐相融。

走进西充国际有机文化博览馆,地面上整幅鲜明生动的3D生态田园图极具视觉冲击力,往里走,脚下桃花、荷花、蜜桃、脐橙等花卉和西充特色农产品按四季顺序依次呈现在眼前,墙上世界有机农业发展史、中国有机农业发展史、西充有机农业发展历程、西充有机农业区域分布、西充有机农业未来规划等先后映入眼帘。

“百分百纯天然无添加,喜欢有机食品的朋友们一定不能错过!”在有机农产品展销馆,有机大米、有机火龙果、有机水产等西充特色农产品整齐摆放着,工作人员正在进行一场精彩的线上直播。

除了了解有机文化,品尝有机

美食必不可少。在有机美食体验餐厅,鲜美的菌汤锅底香飘四溢。餐厅负责人告诉笔者,有机宴的锅底是用30余种野生菌小火慢熬而成的,将各种新鲜的有机食材加入锅中煮熟即可食用,其中有有机桑尖、有机牛奶猪肉、有机葵花鸡、有机鱼片、有机香薯等菜品备受游客青睐。

沿着餐厅一侧拾级而上,一座典型的川东北民居便呈现在眼前,这便是有机村的民宿。白墙青瓦坡屋顶,坐落在花红柳绿之间的民宿可品茗、可插花、可休憩,让游客在欣赏乡村田园风光的同时,充分体验有机慢生活的闲适与安逸。

远眺前方,只见有机实训基地里,晚熟柑橘、充国香桃、有机甜柿、有机蔬菜沐浴着初夏的阳光奋力生长。不远处,一群穿着校服的小学生正拿着小红旗,在老师的带领下走进基地参观,了解有机果蔬的生长过程,欢声笑语不断在田间回响。

“西充亚洲有机峰会永久会址落户在我们村之后,我们发展成为了全国首个以有机文化为特色的示范村。一年四季都有来自全国各地的游客和和各省、市、县的机关单位人员等来参观学习,村里年接待游客2万人次,接待各类参观学习120余场次。”张奇毅说,通过有机品牌引领、产业带动,该村已成为集有机文化博览、有机农业参观培训、有机水果采摘、有机产品品鉴、有机生活体验等为一体的有机新村,被评为“省级乡村振兴示范村”“南充市特色村落”。

(衡欢)

创新案例 CHUANG XIN AN LI

创办藏家乐 开启幸福门

近日,笔者走进甘孜州乡城县青德镇木差村,只见一栋栋独具特色的白藏房如散落高原的珍珠,块块农田如翡翠般点缀其间,恰到好处。这样一幅“村中田、田中村”的美景,让前来游玩的人流连忘返。

“我得好好看下怎么搞接待,不然以后客人来了都不晓得说什

么。”在当地村民洛绒泽仁家中,洛绒泽仁的妻子正捧着一本书认真阅读。

原来,乘着当地乡村旅游发展的东风,洛绒泽仁家正筹备着开办藏家乐。他乐呵呵地介绍:“自从脱贫攻坚开展以来,家里条件好了,也越来越漂亮了,落地窗帘、电视等一

应俱全。此外,镇上还成功创建了AAAA级景区,听村支书说发展旅游大有前途哟!”

温暖的阳光透过窗户洒进屋内,在地上留下一道光影。茶几的一侧,洛绒泽仁正专心地同村支书商量着藏家乐打造的事情……

从客房配置到风情介绍再到餐

饮的细节,村支书扎西泽仁讲得仔细,洛绒泽仁听得认真。

“我们村里现在正在进行旅游开发!”扎西泽仁说,村里有连接大香格里拉旅游区的地理位置和自身秀丽的自然风光,加上镇里AAAA级田园景区的金字招牌,早就计划着搞旅游开发了。

“目前,我们村里试点了3户旅游接待户,现在已经有收益。”扎西泽仁竖起手指算道,这几年,村里的旅游接待户每年平均净赚3000多元。在他们的带动下,很多村民也自觉加入到了旅游开发的热潮中,洛绒泽仁便是其中之一。

未来,该村将紧紧围绕“服务乡

村振兴,促进文旅融合”的思路,不断提升村民文化涵养,全力打造“田中村,村中田”的生态绿色观光旅游。(本报通讯员 吴远胜)